

ИНОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Объединеніе вооруженныхъ силъ Великобританіи и устройство имперской государственной обороны.

Окончаніе 1).

Англо-индійская армія.—Реорганизационная дѣятельность въ Индіи генерала Китченера и достигнутые имъ результаты.—Современный составъ сухопутныхъ силъ Индіи.—Военное устройство Австраліи.—Контингенты Канады, Н. Зеландіи и южной Африки.—Англійскія войска, находящіяся въ колоніяхъ.—Туземныя колониальныя части.—Египетскія войска.—Заключеніе.

Вторую группу объединенныхъ сухопутныхъ силъ Великобританіи образуетъ *Англо-индійская армія*.

За послѣднее время въ устройствѣ этой арміи достигнуты, по общему мнѣнію, значительные успѣхи, благодаря выдающейся энергіи, широкимъ взглядамъ и организаторскому таланту виконта Китченера Хартумскаго, занимавшаго въ теченіе пяти лѣтъ постъ главнокомандующаго англо-индійской арміей. Первымъ крупнымъ дѣломъ виконта Китченера въ Индіи была реформа въ устройствѣ мѣстнаго высшаго военнаго управленія. Не смотря на сопротивленіе бывшаго вице-короля, лорда Керзона, генераль Китченеръ настоялъ на независимости военнаго управленія отъ гражданскаго. Лордъ Керзонъ покинулъ Индію, обязанности военнаго министра, исполнявшіяся до тѣхъ поръ военнымъ членомъ совѣта вице-короля, перешли къ директору вновь учреждаемаго департамента, служащаго вспомогательнымъ органомъ главнокомандующаго, и права вице-короля и главнокомандующаго были регулированы такимъ образомъ, что на этого послѣдняго была возложена вся отвѣтственность за боеготовность арміи, за ея организацію, обученіе и снабженіе, а вице-королю совмѣстно съ министромъ финансовъ предоставлено лишь право общаго административно-техническаго контроля. Борьба генерала Китче-

1) См. «Военный Сборникъ» 1909 г. № 11.

нера съ лордомъ Керзономъ весьма занимала одно время англійское общественное мнѣніе, и отголоски этой борьбы слышатся до сихъ поръ. Еще лѣтомъ текущаго года нѣкоторые пары высказывали въ палатѣ, что система, введенная въ 1905 г., во всѣхъ отношеніяхъ достойна осужденія, и что подъ тяжестью правъ и обязанностей, возложенныхъ на главнокомандующаго въ Индіи, можетъ устоять только такой человѣкъ, какимъ былъ Наполеонъ I.

Однако, виконтъ Китченеръ несъ эту тяжесть въ теченіе четырехъ лѣтъ, по общей оцѣнкѣ безпристрастныхъ людей, съ большимъ успѣхомъ. Въ 1907 г. истекъ законный срокъ его полномочій, но онъ въ видѣ исключенія былъ оставленъ въ Индіи еще на два года. Имѣя руки развязанными, онъ сталъ выполнять составленный имъ планъ преобразованій быстрѣе и послѣдовательнѣе. Прежде всего онъ провелъ рѣзкія грани между военно-административной, организационной и учебной сторонами устройства арміи, а затѣмъ кореннымъ образомъ измѣнилъ существовавшую группировку войскъ въ высшія тактическія единицы. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, когда во главѣ англо-индійской арміи былъ поставленъ генераль Робертсъ, она была совершенно лишена единства. Бомбейскія, бенгальскія, мадрасскія и ненджабскія войска представляли вполнѣ замкнутыя группы, во всѣхъ отношеніяхъ отличавшіяся одна отъ другой; управленіе, вооруженіе, снаряженіе, обученіе, внутренній строй — все было у нихъ различное. вмѣстѣ съ тѣмъ тактическая организациа этихъ группъ находилась въ зачаточномъ состояніи; высшей организационной единицей была бригада. Преобразованія, сдѣланныя лордомъ Робертсомъ, нѣсколько улучшили это устарѣвшее устройство, но лишь незначительно. Генераль Китченеръ, напротивъ, совершенно разрушилъ его и замѣнилъ новымъ. Въ началѣ онъ остановился на сформированіи трехъ армейскихъ корпусовъ, имѣющихъ одинаковую организациа, вооруженіе и обученіе, а затѣмъ, въ 1907 г., когда безнорядки на афганской границѣ потребовали прочной военной охраны сѣверныхъ округовъ страны, были образованы двѣ арміи: сѣверная и южная, каждая въ составѣ пяти дивизій; кромѣ того, сѣверной арміи были приданы три отдѣльныхъ пограничныхъ бригады. Въ связи съ принятіемъ новой тактической организациа находится измѣненіе дислокаціи войскъ, которыя размѣщены по главнымъ желѣзнодорожнымъ линіямъ, благодаря чему каждый экспедиционный корпусъ, составъ котораго опредѣлялся въ общихъ чертахъ уже въ мирное время, могъ быть двинуть безъ замедленія въ угрожаемую часть страны. Что касается состава армій, то генераль Китченеръ основывалъ свои расчеты не на количествѣ войскъ, а на ихъ качествахъ и на подвижности. Нѣкоторые пѣхотные полки, комплектуемые мало пригодными къ военной службѣ индусскими племенами, были упразднены, а вмѣсто нихъ сформированы новые изъ

воинственныхъ племенъ Индостана. Въмѣстѣ съ тѣмъ бывшій главнокомандующій обратилъ вниманіе на развитіе рельсовой сѣти страны и настаивалъ на постройкѣ новыхъ линій, ведущихъ къ границамъ, для возможнаго улучшенія условій перевозокъ войскъ по сосредоточенію.

Согласно финансовой смѣтѣ англійскаго военнаго вѣдомства на 1908—1909 гг., къ составу англо-идійской арміи принадлежатъ слѣдующія англійскія регулярныя войсковыя части: 52 баталіона пѣхоты, 9 полковъ кавалеріи, 11 конныхъ, 45 ѣздящихъ и 8 горныхъ батарей, 28 крѣпостныхъ артилерійскихъ ротъ и извѣстное число чиновъ вспомогательнаго назначенія, общей численностью въ 76,155 человекъ (въ томъ числѣ 3,121 офицеръ), 18,800 лошадей, не считая офицерскихъ, и 408 полевыхъ орудій. Регулярныя туземныя войска состоятъ изъ слѣдующихъ частей: 139 пѣхотныхъ баталіоновъ, 39 кавалерійскихъ полковъ, 12 горныхъ батарей, 1 роты крѣпостной артилеріи, 28 піонерныхъ ротъ, 11 санитарныхъ ротъ и 11 ротъ для уборки съ полей сраженія больныхъ и раненыхъ. Штатная численность этой категоріи войскъ—9,370 офицеровъ, 153,000 нижнихъ чиновъ, 23,200 лошадей и 84 ѣздящихъ орудія.

Войска эти, какъ сказано, сведены въ двѣ арміи: сѣверную и южную. Во главѣ каждой арміи находится командующій арміею съ соответствующимъ штабомъ; на командующихъ арміями лежитъ отвѣтственность за однообразное обученіе войскъ, за ихъ дисциплину, за боевую годность и мобилизаціонную готовность. Арміи состоятъ изъ дивизій и отдѣльныхъ бригадъ; на начальниковъ и командировъ этихъ организаціонныхъ единицъ возложена отвѣтственность передъ командующими арміями не только за строевую, но и за хозяйственную часть ввѣренныхъ имъ войскъ. Организація дивизій и отдѣльныхъ бригадъ установлена съ такимъ расчетомъ, чтобы каждая изъ нихъ была въ постоянной готовности, въ качествѣ вполнѣ самостоятельной тактической единицы, къ переходу съ мирнаго на военное положеніе и къ выступленію въ походъ, при чемъ они должны оставлять въ своихъ территоріальныхъ округахъ достаточное количество гарнизонныхъ войскъ для поддержанія порядка и спокойствія въ странѣ.

Сѣверную армію образуютъ пять дивизій и три отдѣльныхъ бригады. Управление арміи въ Наини-Таль, а лѣтомъ въ Мурѣ, 1-я дивизія (Пешаверь) имѣетъ двѣ пѣхотныхъ и кавалерійскую бригады; 2-я дивизія (Раваль-Пинди)—четыре пѣхотныхъ бригады; 3-я (Лагоръ)—три пѣхотныхъ и кавалерійскую бригады; 7-я (Мирутъ)—двѣ пѣхотныхъ и кавалерійскую бригады, 8-я (Лукновъ)— пять пѣхотныхъ бригадъ. Отдѣльныя пограничныя бригады расквартированы въ Когатъ, Банну и Дерапатъ и носятъ названія тѣхъ пунктовъ, въ которыхъ онѣ квартируютъ.

Въ началѣ текущаго года въ сѣверной арміи насчитывалось: 29 англійскихъ и 73 туземныхъ, всего 102 баталіона; 5 англійскихъ и 23 туземныхъ, всего 28 кавалерійскихъ полковъ; 34 англійскихъ и 6 туземныхъ, всего 40 батарей полевой артилеріи; и 14 англійскихъ и 1 туземная, всего 15 ротъ крѣпостной артилеріи. Арміи присвоена слѣдующая штатная численность: 41,464 чел. англійскихъ войскъ, не считая туземнаго обоза, и 88,960 чел. туземныхъ войскъ, итого 130,424 чел.

Южную армію образуютъ пять дивизій и отдѣльная бригада. Управление арміи помѣщалось въ Пунѣ, но рѣшено было перевести его въ Отакампудѣ. Въ 4-й дивизіи (Кветта) двѣ бригады, въ 5-й, (Моовъ)—три бригады, въ 6-й (Пуна)—четыре бригады; въ 9-й (Секундерабадъ)—пять пѣхотныхъ и двѣ кавалерійскихъ бригады; въ дивизіи Бирмы—двѣ бригады; отдѣльная бригада находится въ Аденѣ.

Въ южной арміи насчитывалось: 23 англійскихъ и 60 туземныхъ, всего 83 баталіона; 4 англійскихъ и 16 туземныхъ, всего 20 кавалерійскихъ полковъ, 30 англійскихъ и 6 туземныхъ, всего 36 батарей полевой артилеріи, и 14 англійскихъ ротъ крѣпостной артилеріи. Штатная численность арміи выражается слѣдующими цифрами: англійскихъ войскъ—33,802 чел., туземныхъ войскъ—72,144 чел., всего 105,946 чел.

Успѣшное выполненіе реформаціонныхъ плановъ высшаго военнаго управленія находится и въ Индіи въ тѣсной зависимости отъ условій укомплектованія арміи нижними чинами, такъ какъ обѣ составныя части англо-индійской арміи пополняются вербовкой. По этому, генераль Китченеръ всячески старался разрѣшить этотъ вопросъ въ благопріятномъ для арміи смыслѣ. Изъ принятыхъ имъ съ этой цѣлью мѣръ можно указать на разрѣшеніе сверхсрочнымъ нижнимъ чинамъ англичанамъ пользоваться, по истеченіи двухъ лѣтъ сверхсрочной службы, отпускомъ на 5—6 мѣсяцевъ, причемъ имъ выдается пособие въ размѣрѣ 142 руб. 50 коп. на поѣздки на родину и обратно. Для туземныхъ нижнихъ чиновъ установлены новые отпуска денегъ на вещевое довольствіе и повышены существующіе оклады. Права нижнихъ чиновъ относительно пользованія отпускомъ значительно расширены, причемъ имъ разрѣшенъ даровой проѣздъ по желѣзнымъ дорогамъ. Условія расквартированія войскъ значительно улучшены. Особо серьезное значеніе признается за измѣненіемъ пенсіонныхъ правилъ; туземные нижніе чины имѣютъ теперь право на полученіе пенсіи по низшему окладу уже за 20 лѣтъ службы, а за 32 года службы имъ назначается высшій окладъ. Кромѣ того установлена спеціальная пенсія для тѣхъ нижнихъ чиновъ, которые послѣ 15 лѣтъ оставляютъ службу по разстроенному здоровью. Наконецъ, за участіе въ экспедиціяхъ выдается особое вознагражденіе.

Обращено вниманіе и на улучшеніе матеріальнаго положенія офицеровъ. Значительно повышены суточные деньги при командировкахъ и подъемныя при переводахъ офицеровъ изъ одной части въ другую, весьма частыхъ въ Индіи. Поднять и въ ближайшемъ будущемъ подлежитъ разрѣшенію вопросъ объ увеличеніи содержанія младшихъ офицеровъ, такъ какъ между ихъ окладами и окладами штабъ-офицеровъ существуетъ слишкомъ значительная разница. Поручики получаютъ, напримѣръ, отъ 1.035 руб. до 1.570 руб. жалованья, а подполковники отъ 6,440 руб. до 6.900 руб.—Весьма серьезное значеніе имѣетъ также, уже упомянутое въ первой статьѣ настоящаго очерка, учрежденіе въ Кветтѣ военной академіи, назначенной для подготовки офицеровъ къ службѣ въ заново сформированномъ индійскомъ генеральномъ штабѣ.

Перевооруженіе пѣхоты и кавалеріи укороченными ружьями новаго образца окончено; полевая артилерія получила новыя скорострѣльныя пушки; сформированы для полевой арміи тяжелыя батареи, увеличено число артилерійскихъ парковъ; образованы запасы патроновъ и снарядовъ для надобностей военнаго времени, расширены всякаго рода казенныя военно-техническія заведенія съ цѣлью поставить въ военное время англо-индійскую армію въ независимое отъ Великобританіи положеніе въ дѣлѣ обезпеченія ея потребной матеріальной частью. Въ устройствѣ береговой обороны достигнуты серьезные успѣхи. Увеличены и реорганизованы обозныя войска, что имѣетъ особо важное значеніе въ виду весьма большой потребности англо-индійской арміи въ перевозочныхъ средствахъ во время кампаніи. Наконецъ, полевая санитарная часть приведена, какъ въ организаціонномъ отношеніи, такъ и относительно снабженія, во исполнѣ удовлетворительное состояніе.

Не менѣе существенными признаются результаты, достигнутыя генераломъ Китченеромъ въ области обученія войскъ и подъема моральнаго элемента арміи. Для подготовки строевыхъ офицеровъ образовано нѣсколько инструкторскихъ курсовъ, черезъ которые проходитъ весь младшій командный составъ арміи. Совокупнымъ упражненіямъ войскъ дано большее развитіе; къ участію въ маневрахъ привлекаются все большія массы, и сами маневры приближены къ обстановкѣ военнаго времени, причемъ заботливо принимаются во вниманіе указанія войны 1904—1905 гг. Учебная и боевая стрѣльбы получили прочную постановку. Въ планы полевыхъ занятій введены тактическія учебныя поѣздки кавалеріи, подъ руководствомъ специальныхъ кавалерійскихъ инспекторовъ. Сравнительно низкій моральный уровень арміи объяснялся равнодушіемъ офицеровъ къ служебнымъ обязанностямъ, получившимъ типическій рутинный характеръ; теперь, когда подготовка войскъ приняла жиз-

ненный характеръ, у корпуса офицеровъ явился интересъ къ службѣ, что не замедлило повліять благопріятно и на общій духъ войскъ.

Нагляднымъ показателемъ успѣховъ, достигнутыхъ въ устройствѣ англо-индійской арміи, можетъ служить экспедиція противъ афганскихъ пограничныхъ племенъ, происходившая въ 1908 г. При прежней организаціи и дислокаціи арміи было бы совершенно невозможно собрать такъ скоро экспедиціонный корпусъ въ составѣ войскъ всѣхъ родовъ оружія, мобилизовать части и двинуть ихъ въ походъ, какъ это сдѣлано въ послѣднюю экспедицію. До сихъ поръ формированіе самаго незначительнаго отряда вызывало многочисленныя перевозки и разныя мѣры по обезпеченію снабженія отряда, по назначенію начальника отряда, его штаба и т. д. Теперь просто было приказано мобилизовать 1-ю пешаверскую дивизію, что и было исполнено весьма быстро. Образъ дѣйствій отряда, равнымъ образомъ, заслужилъ общее одобреніе; дивизія развернулась въ экспедиціонной области спокойно, увѣренно, и повела военныя дѣйствія настолько умѣло и рѣшительно, что быстро покончила съ возстаніемъ.

Въ военное время регулярная англо-индійская армія будетъ усилена туземнымъ резервомъ, войсками полунезависимыхъ владѣтелей, т. е. такъ называемыми войсками имперской службы, военной полиціей, туземной пограничной милиціей и волонтерами. Согласно официальнымъ даннымъ, относящимся къ 1908 г., численность этихъ категорій сухопутныхъ силъ выражается слѣдующими цифрами:

Регулярная армія (англійскія и туземныя войска)	236,370 чел.
Туземный резервъ (считая около 8,000 кавалеристовъ)	33,236 „
Войска имперской службы	20,189 „
Военная полиція (21 отрядъ)	20,500 „
Туземная пограничная милиція, формирующаяся на сѣверо-западной границѣ, въ Ассамѣ и Бирмѣ	6,000 „
Волонтеры (лица англійскаго происхожденія)	33,139 „

Итого 349,434 чел.

Для борьбы съ внѣшнимъ врагомъ правительство можетъ рассчитывать, кромѣ того, на вспомогательныя войска туземныхъ правителей; войска эти, въ противоположность войскамъ обще-имперской службы, не находятся подъ контролемъ правительства и имѣютъ, по большей части, характеръ милиціи. Численность ихъ принимается въ 134,000 челов. Такимъ образомъ, общій численный составъ англо-индійскихъ сухопутныхъ силъ дойдетъ, въ военное время, въ круглыхъ цифрахъ до 483,000 челов.

По финансовой смѣтѣ военнаго вѣдомства на 1908 — 1909 гг. назначены кредиты на содержаніе регулярной арміи въ слѣдующемъ составѣ, по родамъ оружія: пѣхоты 177,139 чел., кавалеріи 30,928 ч. и 28,970 лошадей, артилеріи 22,683 челов. и 10,048 лошадей, инженерныхъ войскъ 5,649 челов. Согласно тому же источнику полага-

лось содержать: въ 1-й дивизіи (Пешаверь) 17,253 челов., во 2-й (Раваль-Пинди) 23,775 челов., въ 3-й (Лагоръ) 26,218 челов., въ 4-й (Кветта) 17,607 челов., въ 5-й (Мовъ) 30,094 челов., въ 6-й (Пуна) 21,012 челов., въ 7-й (Мэруть) 26,856 челов., въ 8-й (Лукновъ) 26,624 челов., въ 9-й (Секундерабадь) 22,141 челов., въ бирманской дивизіи 11,401 челов.; въ отдѣльныхъ бригадахъ: когатской—4,926 челов., баинуской 2,824 челов., дераятской—3,771 челов. и аденской—2,782 челов.

Войска имперской службы находятся подъ наблюдениемъ англійскихъ офицеровъ, въ званіи инспекторовъ, въ числѣ 21 челов. Въ войскахъ этой категоріи насчитывается: пѣхоты 9,277 челов., артиллеріи 420 челов., кавалеріи 6,638 челов., піонерныхъ войскъ 401 ч., обозныхъ — 4,450 челов. 129 верблюдовъ; 3,400 пони и 526 повозокъ.

Волонтеры сведены въ 45 пѣхотныхъ, 7 артилерійскихъ и 8 піонерныхъ командъ; кромѣ того имѣются 8 командъ ѣздящей пѣхоты и 2 морскихъ команды; численный составъ командъ весьма различенъ.

Если, въ случаѣ войны въ Индіи, Великобританія будетъ находиться въ безопасности отъ непріятельскаго вторженія, то она можетъ послать въ Индію весь экспедиционный корпусъ, т. е. до 150,000 челов., который прибудетъ на театръ войны черезъ 3—4 мѣсяца. Наконецъ, судя по указаніямъ южно-африканской войны, имѣются основанія рассчитывать на дѣятельное содѣйствіе колоній, которыя вышлютъ отъ 30,000 до 40,000 челов. для защиты Индіи.

Третья группа объединенныхъ силъ Великобританіи, колоніальная, значительно уступаетъ первымъ двумъ и въ качественномъ, и въ количественномъ отношеніяхъ.

Австралія, съ объединениемъ ея отдѣльныхъ колоній, разработала планъ устройства своихъ сухопутныхъ силъ на новыхъ основаніяхъ. Согласно этому плану, высшее руководство военными силами принадлежитъ министру народной обороны, вспомогательными органами котораго служатъ генеральный штабъ и совѣтъ обороны. Генеральный или точнѣе главный штабъ вѣдаетъ всѣми дѣлами по устройству контингентовъ различныхъ колоній Австраліи и подчиняется главнокомандующему союзными войсками. Въ составъ совѣта обороны входятъ: министръ народной обороны, предсѣдатель совѣта; главнокомандующій арміи, замѣститель предсѣдателя; начальникъ главнаго (генеральнаго) штаба, помощникъ начальника штаба, одинъ изъ старшихъ офицеровъ арміи, и главный секретарь министра. Кромѣ того, въ совѣтѣ засѣдаютъ еще нѣсколько членовъ съ совѣщательнымъ голосомъ, именно: генераль-инспекторъ артиллеріи, инспекторъ инженерной части, помощникъ генераль-инспектора артиллеріи, начальникъ санитарной части и штабъ-офицеръ корпуса волонтеровъ. Совѣтъ обороны вѣ-

даетъ разработкой военныхъ уставовъ, плана обороны, подготовкой мобилизаціи, подраздѣленіемъ арміи на составныя части и т. д. Военно-административная и дисциплинарныя части находятся въ вѣдѣніи главнокомандующаго.

Сухопутныя силы Австраліи подраздѣляются на три группы: 1) постоянныя войска; 2) полевыя войска или милиція, и 3) волонтеры.

Постоянныя войска представляютъ, собственно, кадры, назначенныя для обученія милицій и волонтеровъ отдѣльныхъ колоній и для образованія ядра нѣкоторыхъ частей. Къ войскамъ этой категоріи принадлежатъ: а) инструкторскіе кадры пѣхоты и кавалеріи (офицеры, унтеръ-офицеры и рядовые), в) королевскій артилерійскій полкъ, предназначенный для формированія артилерійскаго штаба, учебныхъ кадровъ батарей и артилерійской школы; с) учебныя команды инженерныхъ войскъ, интендантскаго вѣдомства и санитарной службы. Общая численность постоянныхъ войскъ доходитъ до 1,380 челов.

Полевыя войска образуютъ главную составную часть сухопутныхъ силъ Австраліи. Это по большей части добровольные милиціонеры, набираемые изъ той части населенія, которая располагаетъ достаточнымъ свободнымъ временемъ, чтобы участвовать въ учебныхъ занятіяхъ. Милиціонеры не живутъ въ казармахъ, гдѣ помѣщены лишь офицеры, унтеръ-офицеры и хозяйственный персоналъ изъ нижнихъ чиновъ. Упражненія производятся, обыкновенно, разъ въ недѣлю, по субботамъ. Кромѣ того, милиціонеры призываются ежегодно въ учебныя сборы, продолжительностью не свыше восьми дней. Милиція формируетъ войска пѣхоты, кавалеріи, артилеріи и инженерныя. Въ пѣхотѣ основной единицей служитъ полкъ, но состоитъ онъ, по англійскому образцу, изъ одного баталіона; въ полку или баталіонѣ около 500 челов., включая и кадры. Четыре полка образуютъ бригаду. По свѣдѣніямъ, относящимся къ началу текущаго года, было сформировано три пѣхотныхъ бригады, т. е. 12 полковъ.

Въ кавалеріи, какъ и въ пѣхотѣ, основной единицей служитъ полкъ; подраздѣляется онъ на четыре эскадрона по 72 челов., такъ что въ полку, круглымъ счетомъ, 300 челов. Три кавалерійскихъ полка образуютъ бригаду. Въ началѣ года имѣлось шесть кавалерійскихъ бригадъ, т. е. 18 полковъ.

Въ артилеріи высшая единица—батарея; въ батареѣ четыре орудія и 72 челов. Артилерія вооружена 18-фунт. скорострѣльными пушками англійскаго образца. Каждой пѣхотной бригадѣ придано три батареи, слѣдовательно, 12 орудій. Кавалерійская бригада имѣетъ одну батарею. По мирному составу содержится всего 15 батарей съ 60 орудіями.

На инженерныя войска возложено производство всѣхъ полевыхъ фортификаціонныхъ работъ; кромѣ того они участвуютъ въ устрой-

ствѣ обороны главныхъ береговыхъ укрѣпленныхъ пунктовъ. При каждой пѣхотной бригадѣ полагается содержать по одной инженерной командѣ.

Интендантство весьма многочисленно въ австралійской арміи, такъ какъ органы интендантства положены во всѣхъ трехъ категоріяхъ сухопутныхъ силъ. Санитарное вѣдомство, по характеру своей дѣятельности, близко подходитъ къ интендантскому. По общему правилу, каждый пѣхотной и кавалерійской бригадѣ положено по одному бригадному лазарету, и при немъ обозная команда ва 50 чел. Въ военное время предусмѣтрѣно формироваііе полевыхъ госпиталей.

Волонтеры образуютъ второлінейныя войска. Предназначены они для обороны главныхъ береговыхъ пунктовъ и для мѣстной охраны. Волонтеры образуютъ пѣхотные и кавалерійскіе полки и батареи, которые должны быть устроены по образцу полевыхъ войскъ. Въ мирное время волонтеры привлекаются къ военной службѣ еще на меньшій срокъ, чѣмъ милиціонеры, вслѣдствіе чего уступаютъ этимъ послѣднимъ въ подготовкѣ къ войнѣ. Лишь въ послѣднее время обращено большее вниманіе на ихъ стрѣлковое обученіе. По свѣдѣніямъ за 1908 г. численность волонтеровъ доходила до 6,000 чел., но считается, что въ военное время ихъ будетъ вдвое больше.

Существенную помощь обученію милиціонеровъ и волонтеровъ оказываютъ стрѣлковыя общества, весьма распространенныя въ Австраліи. Государство всячески поощряетъ ихъ развитіе въ расчетѣ, что члены общества будутъ полезны для обороны страны.

Мирная численность австралійской арміи на смѣтный періодъ 1908—1909 гг. опредѣлена въ 25,700 чел. Въ военное время милиція, включая и постоянный кадръ, должна выставить 28,000 чел. и 84 орудія. Къ этимъ цифрамъ надо добавить 12,000 волонтеровъ и 28 орудій. Всего получится, такимъ образомъ, около 40,000 чел., а численность членовъ стрѣлковыхъ обществъ доходить до 50,000 чел. Нѣкоторые изслѣдователи современнаго состоянія сухопутныхъ силъ Австраліи считаютъ несомнѣннымъ, что въ случаѣ войны цифры эти будутъ значительно превзойдены, такъ какъ въ войну съ бурами Австралія отправила въ южную Африку 848 офицеровъ и 15,237 нижнихъ чиновъ, сохранивъ въ нормальномъ составѣ всѣ положенныя войсковыя части.

Курсы для инструкторовъ играютъ видную роль въ военныхъ учрежденіяхъ Австраліи. Въ пѣхотѣ значеніе это имѣетъ учебный баталіонъ, въ который зачисляются на одинъ годъ лица, подлежащія впоследствии перечисленію въ дѣйствующую армію въ качествѣ учебного персонала. Баталіонъ принимаетъ также офицеровъ милиціи, желающихъ расширить свои познанія въ военномъ дѣлѣ и освоиться съ практикой командованія. Главная заслуга баталіона состоитъ въ установленіи и поддержаніи единства въ обученіи войскъ отдѣль-

ныхъ колоній. Въ артилеріи учрежденіе учебнаго курса встрѣчало долгое время большія затрудненія, вслѣдствіе дурнаго состоянія матеріальной части; имѣлись лишь старыя пушки, заряжавшіяся съ казны. Только въ послѣднее время войскамъ выдали новыя орудія англійскаго образца, и обученіе артилеріи стало успѣшнѣе. Теперь устроено три артилерійскихъ школы, по одной въ Мельбурнѣ, Сиднеѣ и Брисбанѣ, и правительство надѣется, что артилерія въ учебномъ отношеніи скоро сравняется съ пѣхотой.

Кромѣ названныхъ инструкторскихъ курсовъ въ каждой колоніи имѣются особыя офицерскія школы. Назначеніе ихъ состоитъ въ подготовкѣ офицеровъ по родамъ оружія. Офицеры, выдержавшіе съ успѣхомъ выпускной экзаменъ, получаютъ свидѣтельство, дающее имъ право на производство въ слѣдующій чинъ и на полученіе денежнаго вознагражденія. Впрочемъ, свидѣтельствъ этихъ до сихъ поръ выдано немного; напримѣръ, школа въ Сиднеѣ выдала ихъ только одной трети посѣщавшихъ школу офицеровъ. Недавно послѣдовало учрежденіе военной академіи, которая должна давать высшее военное образованіе извѣстному числу офицеровъ. Академія эта устроена по образцу военной академіи С.-А. Соединенныхъ Штатовъ и канадской высшей военной школы. Нѣкоторое военное значеніе имѣетъ сиротская школа, въ которую принимаются дѣти, желающія посвятить себя военной профессіи и поэтому заранѣе подготовляющіяся къ этому. Молодые люди, выпускаемые изъ этой школы, назначаются на службу въ дѣйствующую армію. Наконецъ, слѣдуетъ упомянуть, что въ послѣднее время мѣстныя военныя власти весьма поощряютъ образованіе школьныхъ отрядовъ, считая ихъ хорошей подготовительной школой къ военной службѣ.

Укомплектованіе офицерскаго и унтеръ-офицерскаго состава производится по слѣдующимъ основнымъ правиламъ: объ открывшихся ваканціяхъ объявляется официальнымъ порядкомъ; заявленія желающихъ занять эти ваканціи направляются чрезъ окружныхъ начальниковъ въ военную комиссію, съ приложеніемъ требуемыхъ документовъ. Кандидатамъ ведется общій списокъ по порядку поданныхъ заявленій, и затѣмъ они приглашаются на испытаніе, если въ физическомъ отношеніи будутъ признаны пригодными къ службѣ. Въ артилерію и инженерныя войска принимаются: а) офицеры милиціи и волонтеровъ въ возрастѣ отъ 19 до 25 лѣтъ, б) подпрапорщики, унтеръ-офицеры и нижніе чины, прослужившіе три года въ войскахъ и имѣющіе не менѣе 19 и не болѣе 25 лѣтъ; и в) остальные желающіе, въ возрастѣ отъ 19 до 25 лѣтъ. Тѣ же требованія, но съ повышеніемъ вступительнаго возраста до 22 лѣтъ, а предѣльнаго до 30 и 35, предъявляются и желающимъ поступить въ административный или учебный штабъ. Кромѣ того, кандидатъ на званіе офицеровъ инженерныхъ войскъ долженъ прослужить три года въ меха-

ническихъ мастерскихъ, получить подготовку у гражданскихъ инженеровъ или архитекторовъ, или прослушать курсъ инженерныхъ наукъ въ университетѣ. Въ остальномъ рѣшающее значеніе имѣетъ испытаніе, если, какъ это обыкновенно бываетъ, число кандидатовъ болѣе числа ваканцій. Принятые кандидаты производятся въ поручики, но только на шестимѣсячный срокъ и затѣмъ уже, если они будутъ хорошо атестованы окружными начальниками, а въ артиллеріи и инженерныхъ войскахъ выдержать второй военный экзаменъ, они утверждаются въ чинѣ.

Офицерамъ присвоено слѣдующее содержаніе: въ административномъ и учебномъ штабахъ: поручикамъ 250 фун. стер. (2,375 руб.), причѣмъ окладъ этотъ возрастаетъ каждые два года на 25 фун. стер. (237 руб.), пока не дойдетъ до 350 фун. стер. (3,325 руб.); капитанамъ отъ 375 фун. стер. (3,562 руб.) до 450 фун. стер. (4,275 р.) майоры отъ 475 фун. стер. (4,512 руб.) до 550 фун. стер. (5,225 р.) подполковники отъ 550 фун. стер., (5,225 руб.) до 650 фун. стер., (6,170 руб.). Генераль инспекторъ получаетъ отъ 650 фун. стер. (6,170 руб.) до 800 фун. стер. (7,600 руб.), а окружные начальники въ зависимости отъ величины округа и его значенія отъ 700 фун. стер. (6,650 руб.) до 1,000 фун. стер. (9,500 руб.).

Подпрапорщики и унтеръ-офицеры административнаго и учебнаго штабовъ получаютъ ежегодно отъ 1,292 руб. до 2,252 руб. Штатный составъ различныхъ учрежденій установленъ закономъ; повышеніе въ классѣ должности происходитъ черезъ два или три года, по представленію окружныхъ начальниковъ. Подпрапорщики и унтеръ-офицеры, которымъ положено быть верхами, получаютъ фуражные деньги въ размѣрѣ 285 руб. въ годъ и, кромѣ того, 95 руб. на первое обзаведеніе.

Въ артиллеріи и инженерныхъ войскахъ назначено: поручикамъ отъ 1,900 до 2,850 руб., капитанамъ отъ 3,087 руб. до 3800 руб., майорамъ отъ 4,037 руб. до 4,750 руб., подполковникамъ отъ 4,750 р. до 5,750 руб. Подпрапорщики, унтеръ-офицеры и рядовые получаютъ слѣдующее суточное жалованіе: орудейный мастеръ 13 шилин., батареинный или ротный фельдфебель 5 шилин., унтеръ-офицеръ 4 шилинга, бомбардиръ 3 шилинга 6 пенс., рядовой 2 шил. 5 пенс. За хорошее поведеніе прибавляются послѣ двухлѣтней службы 2 пенса, послѣ четырехлѣтней 4 пенса и послѣ шестилѣтней—6 пенсовъ ежедневно; прибавка за особую службу измѣняется отъ 3 до 6 пенсовъ. Инженерныя войска, генеральный штабъ и санитарный персоналъ получаютъ такое же содержаніе, какъ и артиллерія.

Въ постоянныя войска принимаются лица въ возрастѣ отъ 18 до 30 лѣтъ, требуется ростъ не менѣе 5 фут. 5 дюйм., объемъ груди—35 дюйм. Вербовка производится на пять лѣтъ, а сверхсрочнослужащіе принимаются на трехлѣтній срокъ.

Предѣльный возрастъ установленъ: для генераль-маіоровъ—62 года, полковниковъ—62 года, подполковниковъ—60 лѣтъ, маіоровъ—55 лѣтъ, капитановъ—53 года, поручиковъ—48 лѣтъ, квартирмейстеровъ—60 лѣтъ, подпрапорщиковъ и писарей—60 лѣтъ, унтеръ-офицеровъ и нижнихъ чиновъ—50 лѣтъ. Пенсій военно-служащимъ не положено.

Въ милицію вербуются лица въ возрастѣ отъ 18 до 35 лѣтъ, удовлетворяющія установленнымъ требованіямъ относительно роста и объема груди.

Оклады содержанія и жалованья установлены слѣдующіе: въ сутки: полковникамъ—2 фун. 5 шил., подполковникамъ—1 фун. 17 шилинг. 6 пенс., маіорамъ—1 фун. 10 шилинг., капитанамъ—1 фун. 2 шил. 6 пенс., поручикамъ—15 шилинг., унтеръ-офицерамъ и нижнимъ чинамъ отъ 8 до 12 шилинг. На содержаніе лошади получаютъ: офицеры по 5 фун. 12 шил. въ годъ, а нижніе чины—по 1 фун. Призывамъ въ учебные сборы подлежатъ: кавалерія, артилерія и пѣхота на срокъ не свыше 16 дней, а инженерныя войска—на срокъ не свыше 25 дней.

Въ волонтеры принимаются на двухъ или трехлѣтній срокъ молодые люди въ возрастѣ отъ 18 до 25 лѣтъ, ростомъ не менѣе 5 фут. 4 дюйм.

Дѣйствующее въ Австраліи военное устройство не считается, однако, обеспечивающимъ охрану страны, и по почину правительства, встрѣченному сочувственно законодательными учрежденіями, разработанъ планъ привлеченія уже въ мирное время всѣхъ годныхъ къ службѣ лицъ къ отбыванію воинской повинности, по швейцарскому образцу. По распространенному въ Австраліи мнѣнію, она можетъ подвергнуться нападению не только Японіи, но и Китая, между тѣмъ ни Англія, ни С.-А. Соединенные Штаты не успѣютъ во время подать ей необходимую помощь, по дальности разстояній. Внесенный правительствомъ въ парламентъ «билль обороны» рассчитываетъ создать черезъ восемь лѣтъ армію численностью до 214,000 чел. Общеобязательной военной службѣ должно предшествовать подготовительное военное обученіе молодежи съ 12 до 18-лѣтняго возраста, получаемое въ школахъ. Предполагается назначить на военное обученіе по одному часу въ недѣлю, и, кромѣ того, устраивать ежегодно четырехдневные сборы въ лагеряхъ для занятій гимнастикой, стрѣльбой и полевой службой.

Съ 18 до 26 лѣтъ каждый австралійскій гражданинъ долженъ служить въ національной гвардіи, а послѣ 26 лѣтъ перечисляется въ резервъ національной гвардіи. Въ первые два года службы онъ обязанъ отбывать ежегодно 18-дневные лагерные сборы, а на третій годъ—12-дневные. Въ артилеріи и инженерныхъ войскахъ продолжительность учебныхъ сборовъ въ первые три года службы устано-

влена по 28 дней ежегодно, а остальные три года по семи дней. Национальные гвардейцы, въ возрастѣ отъ 21 года до 26 лѣтъ, считаются достаточно обученными и въ случаѣ войны формируютъ полевые войска. Лица, уклонившіяся отъ воинской повинности, лишаются гражданскихъ правъ.

При обученіи національныхъ гвардейцевъ должны преслѣдоваться исключительно цѣли военнаго времени, боевые.

Достиженіе офицерскаго и унтеръ-офицерскаго званій предоставлено всѣмъ гражданамъ, независимо отъ занимаемаго ими въ частной жизни положенія, но исключительно по ихъ военнымъ способностямъ. Въ виду этого, въ концѣ ежегодныхъ сборовъ намѣчаются лица, признаваемые достойными производства въ офицеры, и имъ производятъ практическое испытаніе; затѣмъ кандидаты самостоятельно приобрѣтаютъ необходимыя теоретическія свѣдѣнія, и въ слѣдующемъ году, передъ началомъ общаго лагернаго періода, ихъ заставляютъ пройти спеціальнѣйшій учебный курсъ. Наконецъ, послѣ вторичнаго испытанія, ихъ производятъ въ офицеры.

Для дальнѣйшей подготовки старшихъ офицеровъ предполагается учредить центральную инструкторскую школу, которая будетъ перемѣщаться изъ одного пункта въ другой. Оберъ-офицеры должны совершенствоваться въ постоянныхъ инструкторскихъ школахъ, учреждаемыхъ въ каждой колоніи. Преподавателями во всѣхъ этихъ школахъ будутъ офицеры постоянной службы. Потребность въ командномъ составѣ для арміи въ 214,000 чел. (по 27,000—30,000 чел. въ годъ) исчислена въ 8,000 офицеровъ и 10,000 унтеръ-офицеровъ.

Планъ новаго военнаго устройства предусматриваетъ значительное увеличеніе частей полевой артиллеріи и пулеметныхъ взводовъ. Ежегодно должны формироваться по четыре новыхъ батареи (четырехорудійныхъ) и пополняться запасъ снарядовъ. Для формированія обозныхъ войскъ въ военное время рѣшено заблаговременно принять необходимыя мѣры.

Высшей тактической единицей для полевой войны принята отдѣльная бригада изъ войскъ всѣхъ родовъ оружія; для мѣстной обороны и для обороны отдѣльныхъ укрѣпленныхъ пунктовъ предусмотрено образованіе особыхъ высшихъ тактическихъ единицъ. Рассчитывается, что ежегодно около 83,000 чел. будутъ получать военное обученіе.

Съ учрежденіемъ новой національной гвардіи нынѣшняя военная организація Австраліи не будетъ упразднена, но только рамки ея значительно расширятся и вмѣстятъ какъ милицію, такъ и волонтеровъ. Въ военное время младшій возрастъ (18-лѣтніе) останется въ запасныхъ частяхъ и получить необходимую подготовку; остальные войсковыя части, подраздѣляющіяся на полевые и мѣстные, будутъ укомплектованы слѣдующимъ образомъ: лица въ возрастѣ отъ 19 до

22 лѣтъ, въ числѣ 83,000 чел., составлять младшіе полки національной гвардіи; 83,000 чел. въ возрастѣ отъ 22 до 25 лѣтъ составлять старшіе полки національной гвардіи; 22,000 чел. въ возрастѣ 25—26 лѣтъ назначаются для пополненія убыли въ полкахъ обѣихъ категорій. По расчетамъ правительства, новая военная система, черезъ 22 года, позволитъ подготовить для обороны страны 750,000 чел.

Остается сказать, что въ послѣднее время въ Австраліи были асигнованы значительныя суммы на постройку новыхъ и усиленіе существующихъ береговыхъ укрѣпленныхъ пунктовъ, а также на приобрѣтеніе оружія и снарядовъ. Ружейные патроны изготовляются уже въ самой странѣ, и разрабатывается проектъ постройки завода для изготовленія артилерійскихъ патроновъ.

Канада сохраняетъ прежнее миллионное военное устройство, успѣвшее достигнуть извѣстной прочности. Считается, что въ военное время она можетъ выставить до пяти дивизій. Н. Зеландія сформируетъ 1 дивизию, а южно-африканскія колоніи—пять. Слѣдуетъ замѣтить, однако, что ново-зеландская и южно-африканская милиціи значительно уступаютъ въ организаціонномъ и строевомъ отношеніяхъ австралійской и канадской, и упроченіе ихъ устройства составить, вѣроятно, ближайшую задачу общеимперскаго генеральнаго штаба.

Разсмотрѣнныя три группы войскъ не исчерпываютъ еще всего состава имперскихъ сухопутныхъ силъ. Къ нимъ надо добавить, прежде всего, войсковыя части постоянной арміи метрополи, находящіяся въ колоніяхъ. Число этихъ частей таково: 1 гвардейскій и 24 армейскихъ пѣхотныхъ баталіоновъ, 5 кавалерійскихъ полковъ, 9 полевыхъ батарей, 29 ротъ крѣпостной артилеріи, 5 ротъ инженерныхъ войскъ, 11 санитарныхъ и 8 обозныхъ ротъ. Части эти находятся въ различныхъ колоніяхъ, не исключая и Египта, и расквартированы въ главныхъ пунктахъ, требующихъ особо тщательной охраны. Англійскіе гарнизоны Средиземнаго моря, Египта и южной Африки доставятъ, какъ было сказано, войска для сформированія 7-й дивизіи англійской экспедиціонной арміи, но остальные сохраняютъ прежнее назначеніе. Затѣмъ въ различныхъ колоніяхъ имѣются постоянныя войсковыя части, сформированныя изъ туземцевъ и содержимыя на бюджетъ метрополи; современный составъ этихъ частей: 8 баталіоновъ пѣхоты, 10 ротъ крѣпостной артилеріи и 2 піонерныхъ роты. Наконецъ, существуютъ достаточныя основанія причислить къ составу имперскихъ сухопутныхъ силъ Великобританіи и египетскія войска, верховнымъ главою которыхъ хотя и считается хедивъ, но которыя, въ дѣйствительности, вполне подчинены англійскому генералу. Войска эти имѣютъ слѣдующій составъ: 17 баталіоновъ пѣхоты (81 рота), 3 эскадрона кавалеріи, 5 ротъ верблюжьяго отряда, 5 полевыхъ батарей, 3 крѣпостныхъ артилерійскихъ роты, желѣзно-

дорожный баталіонъ, и рабочая команда. Численность египетскихъ войскъ, по бюджету 1908 г. слѣдующая: 126 англійскихъ офицеровъ, 711 туземныхъ и 19,328 нижнихъ чиновъ. Кромѣ того содержатся спеціальныя полицейскія войска въ числѣ 7,600 чел. и 1,700 чел. стражи для охраны караванныхъ путей.

Приведенныя свѣдѣнія показываютъ, что Великобританія располагаетъ многочисленными сухопутными силами для обороны метрополіи и колоній, но въ боевомъ отношеніи силы эти рѣзко отличаются другъ отъ друга. Главная задача имперскаго генеральнаго штаба заключается въ томъ, чтобы по возможности уменьшить это различіе, но такъ какъ выработка той или другой военной системы находится внѣ его компетенціи, то существенныхъ результатовъ отъ его дѣятельности ожидать нельзя. Имперскому генеральному штабу, вѣроятно, удастся установить однообразную организацію и тактическое обученіе всѣхъ континентовъ, выработать общій планъ обороны и дать мѣстнымъ органамъ указанія относительно выполненія этого плана, но установить тѣ или другіе способы укомплектованія войскъ, сроки дѣйствительной службы, размѣръ ежегодныхъ призывовъ и т. д., всего этого онъ сдѣлать не можетъ. Между тѣмъ, именно эти вопросы являются основными вопросами военного устройства страны. Въ колоніяхъ идея объ общеобязательной и личной воинской повинности хотя и дѣлаетъ успѣхи, но нигдѣ не идетъ рѣчи объ измѣненіи милиціонной системы военного устройства. Поэтому и впредь противникъ, высадившійся на берегахъ англійскихъ колоній, будетъ имѣть дѣло съ милиціями, хотя и нѣсколько лучше организованными, чѣмъ нынѣшнія. Преобладающее значеніе въ охранѣ британскаго колониальнаго царства будетъ принадлежать, попрежнему, англійской экспедиціонной арміи и британскому флоту, который продолжаетъ сохранять міровое главенство на моряхъ.

В. Недзвѣцкій.

